

Μαθηματικός Λογισμός I

$\perp O \cong \Delta$ ια λεξη

(0 λο κλινρωμα).

Μέρος Β': Βασικά τεχνικά
ολοκλήρωσης

Βασιική Τέχνη

- 1) Μέθοδος Αντικατάστασης.
- 2) Παράγοντων Ολοκλήρωσης
- 3) Ολοκλήρωση Πρωτών Συνάρτησεων
(ανάλυση σε απλά κλάσματα).

Μέθοδος Αντικατάστασης

Γίνεται, σε αυτήν τη μέθοδο αντικαθιστούμε (αλλάζουμε) τη μεταβλητή ολοκλήρωσης ώστε να είναι προκείμενη μια πιο απλή συνάρτηση των οποίων μπορούμε να ολοκληρώσουμε εύκολα.

Μπορεί η πρώτη αντικατάσταση (αλλαγή) να είναι αρκετή ή μπορεί να χρειάζονται επανειλημμένα μετασχηματισμοί

Βασικά Παράδειγματα

Να υπολογιστούν τα αόριστα ολοκληρώματα

① $\int e^{n\mu x} \cdot \sigma\upsilon\nu x \, dx$

$y = n\mu x$
 $dy = (n\mu x)' dx \Rightarrow dy = \sigma\upsilon\nu x \, dx$

$\int e^y \, dy =$

$= e^y \xrightarrow{y=n\mu x} \boxed{e^{n\mu x}} + C$

② $\int e^x \cdot \epsilon\varphi(e^x) \, dx$

$y = e^x$
 $dy = (e^x)' dx \Rightarrow dy = e^x \, dx$

$\int \epsilon\varphi y \, dy =$

$-\ln|\sigma\upsilon\nu y| \xrightarrow{y=e^x} \boxed{-\ln|\sigma\upsilon\nu(e^x)|} + C$

$\int \epsilon\varphi x \, dx = -\ln|\sigma\upsilon\nu x|$

③ $-\int n\mu x \cdot \sigma\upsilon\nu^3 x \, dx$

$y = \sigma\upsilon\nu x$
 $dy = (\sigma\upsilon\nu x)' dx \Rightarrow dy = -n\mu x \, dx$

$\int y^3 \, dy =$

$= \frac{y^4}{4} \xrightarrow{y=\sigma\upsilon\nu x} \boxed{\frac{1}{4} \sigma\upsilon\nu^4 x} + C$

Συνθήκη Παράδειγμα

Να υπολογίσουν τα οδοιπορικά.

$$\textcircled{1} \int (n\mu x - \sigma\omega x)^2 dx = \int (n\mu^2 x - 2n\mu x \sigma\omega x + \sigma\omega^2 x) dx =$$

$$= \int (n\mu^2 x + \sigma\omega^2 x) dx - 2 \int n\mu x \cdot \sigma\omega x dx =$$

$$= \int 1 dx - 2 \int n\mu x (n\mu x)' dx \quad \begin{array}{l} \underline{y = n\mu x} \\ dy = (n\mu x)' dx \end{array}$$

$$= x - 2 \int y dy = x - \int 2y dy =$$

$$= x - y^2 \quad \underline{y = n\mu x} \quad \boxed{x - n\mu^2 x} + C$$

$$\textcircled{2} \int \frac{1}{e^x + e^{-x}} dx \quad \begin{array}{l} \text{νόστος/ω} \\ \mu\lambda e^x \\ \text{αριθμ. \& παράγωγοι} \end{array} \int \frac{e^x}{e^{2x} + 1} dx =$$

$$\underline{y = e^x} \quad \int \frac{dy}{1 + y^2} = \arctan y + C \quad \underline{y = e^x}$$
$$dy = e^x dx$$

$$= \boxed{\arctan(e^x) + C}$$

$$\textcircled{3} \int \frac{1}{1+e^x} dx$$

$$\begin{aligned} y = e^x &\Rightarrow x = \ln y \\ \underline{\underline{dx = (\ln y)' dy}} &\Rightarrow \\ dx &= \frac{1}{y} dy \end{aligned}$$

$$= \int \frac{1}{1+y} \left(\frac{1}{y} dy \right) = \int \frac{1}{y(1+y)} dy =$$

$$\left(\text{Partial fraction on } \frac{1}{y(1+y)} = \frac{1}{y} - \frac{1}{1+y} \right)$$

$$= \int \left(\frac{1}{y} - \frac{1}{1+y} \right) dy = \int \frac{1}{y} dy - \int \frac{1}{1+y} dy$$

$$\stackrel{*}{=} \ln|y| - \ln|1+y| + C =$$

$$= \ln e^x - \ln(1+e^x) + C =$$

$$= \boxed{x - \ln(1+e^x) + C}$$

$$\textcircled{4} \int \frac{1}{1+y} dy \quad \begin{array}{l} z = 1+y \\ \underline{\underline{dz = dy}} \end{array} \quad \int \frac{1}{z} dz = \ln|z|$$

$$= \ln|1+y| + C$$

Μαθαγινιμίν Ο Ιοκλινριμ

Εστω f, g μαθαγινιμίν ομαρμίνομα
οι κανοο διαομα με ομαχίν
μαθαγινιμίν 2022 Ιοκλιν

$$\int f(x)g'(x)dx = f(x)g(x) - \int f'(x)g(x)dx$$

Σημείωση: Η αμαοκλιν προκλιν αμαοκλιν

αμαοκλιν τον κανοο μαθαγινιμίν μινομίν

$$(f(x) \cdot g(x))' = f'(x)g(x) + f(x)g'(x) \Rightarrow$$

$$\int (f(x) \cdot g(x))' dx = \int (f'(x)g(x) + f(x)g'(x)) dx \Rightarrow$$

$$f(x) \cdot g(x) = \int f'(x)g(x) dx + \int f(x)g'(x) dx \Rightarrow$$

$$\int f(x)g'(x) dx = f(x)g(x) - \int f'(x)g(x) dx$$

Ευρησκόντες της παράγωγους ολοκληρώσεως

- 1) Αντι παράγωγους ολοκληρώσεως
- 2) Πολυωνομική (Βλαδοχική) " "
- 3) Κυκλική " "

Στοιχειώδες παράδειγμα.

$$\begin{aligned}\int x \cdot e^x dx &= \int x \cdot (e^x)' dx \\ &= x \cdot e^x - \int (x)' e^x dx \\ &= x e^x - \int e^x dx \\ &= x e^x - e^x + C\end{aligned}$$